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Το δοκίµιο αποτελείται από 7 (επτά) σελίδες 
 
ΜΕΡΟΣ Α ΄ 
 
Το Μέρος Α΄ αποτελείται από 6 ερωτήσεις των 5 µονάδων η καθεµιά. 
Να απαντήσετε σε όλες τις ερωτήσεις του Μέρους Α΄. 
 
1. Ποιοι καθρέπτες χρησιµοποιούνται ως καθρέπτες αυτοκινήτων και γιατί; 
 
2. Τι είναι η πρεσβυωπία και µε ποιο είδος φακών διορθώνεται; 
 
3. Το σχήµα δείχνει ένα δακτύλιο από αλουµίνιο ο οποίος 

κρεµάται από λεπτό νήµα. Ένας µαγνήτης πλησιάζει 
µε σχετικά µεγάλη ταχύτητα το δακτύλιο, όπως δείχνει 
το σχήµα. Τι θα παρατηρηθεί; Εξηγήστε την 
παρατήρηση αυτή. 

 
4. Πως ορίζεται η ενεργός ένταση του εναλλασσόµενου 

ρεύµατος; 
 
5. Να αναφέρετε δύο χρήσεις των ακτίνων Χ. 
 
6. Πως µεταβάλλεται ο µαζικός και ο ατοµικός αριθµός ενός ραδιενεργού 

πυρήνα όταν εκπέµπει ένα σωµατίδιο άλφα (α); 
 
ΜΕΡΟΣ Β΄ 
 
Το Μέρος Β΄ αποτελείται από 6 ερωτήσεις των 10 µονάδων η καθεµιά.  
Να απαντήσετε µόνο στις 4 (τέσσερις) ερωτήσεις του Μέρους Β΄. 
 
7. Σε απόσταση 20 cm από ένα συγκλίνοντα φακό τοποθετείται, κάθετα στον 

κύριο άξονα του φακού, ένα αντικείµενο ύψους 4 cm. Η εστιακή απόσταση 
του φακού είναι 15 cm. 

 
(α) Να σχεδιάσετε κατάλληλο διάγραµµα στο οποίο να φαίνεται το 
αντικείµενο, ο φακός και το είδωλο το αντικειµένου. 

(5 µονάδες) 
(β) Να γράψετε δύο χαρακτηριστικά του ειδώλου. 

(5 µονάδες) 
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8. (α) Τι είναι ο µετασχηµατιστής και που χρησιµοποιείται; 
(4 µονάδες) 

 
(β) Ένας µετασχηµατιστής έχει 600 σπείρες στο πρωτεύον πηνίο και 1800 
σπείρες στο δευτερεύον πηνίο. Στο δευτερεύον πηνίο του µετασχηµατιστή 
συνδέεται λαµπτήρας ο οποίος ανάβει κανονικά µε τάση λειτουργίας 12 V. 

 
       Να υπολογίσετε την ενεργό τιµή της τάσης στο πρωτεύον πηνίο. 

(6 µονάδες) 
 
9. (α) Σε ποιο φαινόµενο στηρίζεται η λειτουργία του φωτοκύτταρου; Να 

αναφέρετε δύο χρήσεις του. 
(3 µονάδες) 

 
 

Η γραφική παράσταση 
δείχνει το ηλεκτρικό 
ρεύµα σε ένα 
φωτοκύτταρο σε σχέση 
µε τη διαφορά δυναµικού 
µεταξύ ανόδου και 
καθόδου, όταν στην 
κάθοδο του 
φωτοκύτταρου 
προσπίπτει ακτινοβολία 
(φως) σταθερής 
συχνότητας και σταθερής 
έντασης. 
(β) Να βρείτε, µε χρήση της γραφικής παράστασης,  
(ι) το ρεύµα κόρου,  
(ιι) την τάση αποκοπής. 

(2 µονάδες) 
 
(γ) Να δείξετε ποιοτικά στο τετράδιό σας µε µια δεύτερη καµπύλη την 
ένταση του ρεύµατος σε σχέση µε τη διαφορά δυναµικού µεταξύ ανόδου 
και καθόδου, όταν στο φωτοκύτταρο προσπέσει φως της ίδιας συχνότητας 
αλλά µεγαλύτερης έντασης σε σχέση µε το φως µε το οποίο προέκυψε η 
πιο πάνω καµπύλη. Στην καµπύλη να φαίνεται η διαφορά (αν υπάρχει) 
στις τιµές του ρεύµατος κόρου και της τάσης αποκοπής. 

(5 µονάδες) 
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10. Το σχήµα παριστάνει µια συσκευή παραγωγής ακτίνων χ. 
Οι ακτίνες χ παράγονται, µέσα σε ένα σωλήνα υψηλού κενού, όταν τα 
ηλεκτρόνια που εξέρχονται από τη θερµαινόµενη κάθοδο επιταχύνονται 
και κτυπούν µε µεγάλη ταχύτητα στην άνοδο. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
(α) Αντιστοιχίστε τους τρεις υπογραµµισµένους όρους (πιο πάνω), µε τους 
αριθµούς στα αντίστοιχα ορθογώνια του σχήµατος. 

 
(6 µονάδες) 

(β) Γράψετε τέσσερις ιδιότητες των ακτίνων χ. 
(4 µονάδες) 

 
11. (α) ∆ιατυπώστε τις δύο συνθήκες του Μπορ (Bohr) για το άτοµο του 

υδρογόνου. 
(2 µονάδες) 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
(β) Με βάση τις ενεργειακές στάθµες του σχήµατος να εξηγήσετε ποια 
αποδιέγερση έχει ως αποτέλεσµα την εκποµπή φωτονίου µε τη µεγαλύτερη 
συχνότητα.  

(2 µονάδες) 

Ε1 = -13,6

Ε2 = -3,4

Ε3 = -1,6

Ε4 = -0,85

Ε5 = -0,54

Ε (eV ) 

1 2 3
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(γ) Να υπολογίσετε την ενέργεια του φωτονίου που εκπέµπεται κατά την 
αποδιέγερση του ατόµου του υδρογόνου από την τρίτη στην πρώτη 
ενεργειακή στάθµη. 

(3 µονάδες) 
 
(δ) Να βρείτε τη συχνότητα του φωτονίου που εκπέµπεται κατά την 
αποδιέγερση του ατόµου του υδρογόνου από την τρίτη στην πρώτη 
ενεργειακή στάθµη.  

(3 µονάδες) 
 
12. Στο σχήµα διακρίνονται δύο πηνία µε κοινό πυρήνα. Το πρώτο πηνίο 

συνδέεται µε ηλεκτρική πηγή 
µέσω ενός διακόπτη και το 
δεύτερο πηνίο µε γαλβανόµετρο.  
(α) Να εξηγήσετε ποια είναι η 
ένδειξη του γαλβανοµέτρου όταν 
ο διακόπτης ∆ είναι συνέχεια 
κλειστός. 

(3 µονάδες) 
 

(β) Να εξηγήσετε τι θα συµβεί 
στην ένδειξη του γαλβανοµέτρου 
µε το άνοιγµα του διακόπτη. 

(3 µονάδες) 
 

(γ) Επαναλαµβάνουµε τη διαδικασία του (β) ερωτήµατος αλλά εισάγουµε 
στα δύο πηνία πυρήνα από µαλακό σίδηρο. Να εξηγήσετε τι θα 
παρατηρηθεί, συγκριτικά και µε την περίπτωση του ερωτήµατος (β). 
 

(4 µονάδες) 
 
ΜΕΡΟΣ Γ΄ 
 
Το Μέρος Γ΄ αποτελείται από 3 ερωτήσεις των 15 µονάδων η καθεµιά. 
Να απαντήσετε µόνο στις δύο ερωτήσεις. 
 
13. (α) Ποια είναι τα τρία είδη ακτινοβολίας που εκπέµπονται από ένα 

ραδιενεργό υλικό (ονοµασία και η φύση τους); 
(3 µονάδες) 

 
(β) Η αρχική µάζα ενός ραδιενεργού στοιχείου, µε χρόνο ηµιζωής 4 ώρες, 
είναι 16 γραµµάρια. Πόσα γραµµάρια του ραδιενεργού στοιχείου θα 
διασπαστούν µετά από 12 ώρες; 

(5 µονάδες) 
 
(β) Στους ζωντανούς οργανισµούς υπάρχουν 100 άτοµα ραδιενεργού 
άνθρακα 14C σε κάθε 1014 άτοµα 12C. Ο ραδιενεργός άνθρακας έχει χρόνο 
ηµιζωής 5700 χρόνια. Οι µετρήσεις που έγιναν σ’ ένα αρχαίο απολίθωµα 
δείχνουν ότι υπάρχουν 6,25 άτοµα 14C σε κάθε 1014 άτοµα 12C. Να 
υπολογίσετε την ηλικία του απολιθώµατος.                                     (7 µονάδες) 
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14. (α) Να εξηγήσετε την παραγωγή εναλλασσόµενης τάσης από την 
περιστροφή του πλαισίου, όπως δείχνει το σχήµα 1. 

(5 µονάδες) 

 
 
Το σχήµα 2 δείχνει τη γραφική παράσταση µιας εναλλασσόµενης τάσης η 
οποία λαµβάνεται από την περιστροφή του πλαισίου. 
εναλλασσόµενης τάσης. 
 
(β) Από το διάγραµµα να υπολογίσετε (ι) το πλάτος, (ιι) τη συχνότητα  
και (ιιι) την ενεργό τιµή της τάσης. 

(6 µονάδες) 
 
(γ) Να χαράξετε στο τετράδιό σας σε βαθµολογηµένους άξονες, µια δεύτερη 
γραφική παράσταση η οποία λαµβάνεται όταν το πλαίσιο περιστρέφεται έτσι 
ώστε η εναλλασσόµενη τάση να έχει διπλάσιο πλάτος και διπλάσια συχνότητα 
µε αυτή του σχήµατος 2. 

(4 µονάδες) 
 
15. (α) Τι είναι το φωτοηλεκτρικό φαινόµενο και τι το έργο εξαγωγής ενός 

µετάλλου; 
(2 µονάδες) 

 
(β) Εξηγείστε πως ο Αϊνστάιν εξήγησε το φωτοηλεκτρικό φαινόµενο. 

(3 µονάδες) 
 
(γ) Ένα φωτοκύτταρο φωτίζεται και όµως δε δίνει φωτοηλεκτρικό ρεύµα. 
Εξηγήστε τι θα συµβεί στο φωτοηλεκτρικό ρεύµα, όταν: 
 
(ι) αυξήσουµε στην ένταση της ακτινοβολίας που πέφτει στην κάθοδό του; 

(2 µονάδες) 
 
(ιι) αυξήσουµε την τάση µεταξύ ανόδου-καθόδου. 

(2 µονάδες) 
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(ιιι) συνδέσουµε την άνοδο µε τον αρνητικό πόλο της πηγής και την κάθοδο µε 
το θετικό της πόλο. 

(2 µονάδες) 
 
(ιv) αλλάξουµε το υλικό της καθόδου µε άλλο που έχει µεγαλύτερο έργο 
εξαγωγής. 

(2 µονάδες) 
 
(v) αυξήσουµε τη συχνότητα της προσπίπτουσας ακτινοβολίας πάνω στην 
κάθοδο. 

(2 µονάδες) 
 
 
 
 
 
 


